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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 3517 w sprawie nieuczciwych praktyk polegających na 
mieszaniu malin pochodzących z Polski z tymi spoza granic UE i ustawowego braku 
obowiązku informowania o tym fakcie konsumenta, a także możliwych rozwiązań 
wspierających rodzimą produkcję owoców jagodowych

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3517 pani poseł Anny Gembickiej oraz pana posła 
Jarosława Sachajki, przekazuję poniższe informacje. 

Odnosząc się kwestii, dotyczącej niewłaściwej informacji o pochodzeniu produktów 
oferowanych do sprzedaży informuję, że stosownie do przepisów art. 7 ust. 3. ustawy o 
ijhars (1) zgodność informacji deklarowanych w oznakowaniu produktu ze stanem 
faktycznym zapewnia producent, który po raz pierwszy wprowadził do obrotu artykuł 
rolno-spożywczy. Producenci są obowiązani posiadać te informacje na wszystkich 
etapach obrotu artykułem rolno-spożywczym w czasie, gdy są w posiadaniu tego 
artykułu rolno-spożywczego. Jeżeli podmiot deklaruje pochodzenie produktu to musi to 
być potwierdzone właściwymi dokumentami. Kara dla podmiotów, które nie wykonują 
obowiązków wynikających z ww. przepisów może wynieść do trzykrotnego 
przeciętnego wynagrodzenia za rok poprzedzający rok nałożenia kary i nie może być 
mniejsza niż 200 zł.

Nawiązując do pytań w sprawie wielkości importu malin i owoców jagodowych do 
Polski informuję, że tabele z danymi stanowią załącznik do odpowiedzi. Ponadto dane 
dotyczące handlu artykułami rolno-spożywczymi dostępne są na stronie 
https://www.gov.pl/web/rolnictwo/dane-statystyczne.

Odnosząc się do wsparcia polskich producentów malin i innych owoców jagodowych 
przekazuję, że MRiRW wspiera sektor owoców i warzyw w szczególności w oparciu o 
dedykowane temu sektorowi instrumenty pomocy przewidziane w obecnej 

https://www.gov.pl/web/rolnictwo/dane-statystyczne


perspektywie finansowej UE w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki 
Rolnej na lata 2023-2027 tj. poprzez interwencje sektorowe. Beneficjentami ww. 
pomocy są organizacje producentów, które realizują tzw. programy operacyjne. 

Obecnie uruchomiony nabór wniosków o zatwierdzenie programów operacyjnych 
potrwa do 22 lipca 2024 r.

Przygotowany został projekt ustawy o zmianie ustawy o Funduszu Ochrony Rolnictwa, 
w którym zaproponowano, aby po wygaśnięciu notyfikacji programu pomocy po 11 
lipca 2024 r. wypłacanie producentom rolnym rekompensat następowało w formie 
pomocy de minimis w rolnictwie. Z Funduszu są wypłacane rekompensaty producentom 
rolnym za sprzedane produkty rolne podmiotowi w przypadku, gdy podmiot skupujący 
stał się niewypłacalny, gdy sąd upadłościowy lub sąd restrukturyzacyjny wyda 
postanowienie o ogłoszeniu upadłości tego podmiotu lub otwarciu postępowania 
restrukturyzacyjnego.

Ponadto Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa (KOWR) realizując politykę rozwoju 
obszarów wiejskich, a także wychodząc naprzeciw potrzebom polskiego rolnictwa 
uruchomił możliwość zaciągania pożyczek ze środków Zasobu Własności Rolnej Skarbu 
Państwa. Informacje dotyczące możliwości zaciągania pożyczek ze środków Zasobu 
Własności Rolnej Skarbu Państwa można znaleźć na stronie internetowej KOWR pod 
linkiem: https://www.gov.pl/web/kowr/pozyczki

Niezależnie od powyższego, producenci rolni mogą również ubiegać się do 31 grudnia 
br. o kredyty na utrzymanie płynności finansowej - linia UP. 

Ponadto w 2023 r. producenci malin mogli ubiegać się o udzielenie pomocy finansowej. 
Złożono ponad 18 tys. wniosków. Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
przyznała i wypłaciła producentom malin pomoc w kwocie ponad 36,6 mln zł.

Z wyrazami szacunku

z. up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-
spożywczych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1980)

https://www.gov.pl/web/kowr/pozyczki


Załączniki:

Tabela 1. Import maliny z Ukrainy do Polski w latach 2019-2023*. 

*dane wstępne

Tabela 2. Import owoców jagodowych do Polski spoza UE (bez Ukrainy) w latach 2019-
2023*.

*dane wstępne
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